

穩定中的發展

錢玲珠

時間，像似穿上了直排輪，快速地又溜過了一年！這一年，禮儀研究中心在天主沛賜恩寵和恩人、夥伴的支持與貢獻下，穩定的發展。

研究

我們仍繼續「禮儀空間」和「殯葬禮」本地化的五年研究計畫。收集和研究的資料，日益豐富，明年，即將完成整個研究案。

「教理講授」的研究案也繼續進行，除了「教理講授指南」的翻譯工作初稿已經完成，正在審閱、潤飾之外，我們也作田野調查，瞭解本地教會對入門聖事的施行狀況。

培育

研究之外，培育也一直是我們的重要工作項目。今年，除了參與台灣各教區、堂區、修會、學校、機構、團體.....的禮儀培育之外，服務範圍也擴及海外。

探訪大陸教會，是新鮮且美麗的經驗。欣欣向榮且積極學習的氛圍，讓人印象深刻！在美國洛杉磯和聖地牙哥的訪問、培育，也看到海外華語教會的用心和努力。

而首度和總修院合作，提供「入門禮」及「復活節三日慶」的禮儀培育，更讓我感動與欣慰！因為修士們的認真、創意，以及執行能力，保證了教會禮儀更新的希望！

參與神學院的遠距教學課程，也讓我們的服務，可以無遠弗屆。

服務

協助堂區、學校，甚至其他基督宗教……之聖堂的興建及改建，仍是我們的主要工作之一。其中最令人雀躍的是參與主教團和總修院的興建工程。由於雙方主事神長都見地卓越，所以，打從一開始，就一起設計、策劃聖堂及所有禮儀空間，以致能有整體感，並且具有豐富的神學意涵！

禮儀慶典的服務，當然也不可或缺。舉凡教區重要慶典、修會發願禮、婚禮、殯葬禮……，都有我們服務的身影。

我們也一如以往，提供教會內、外的禮儀相關資訊。甚至外校研究生撰寫畢業論文，也來本中心尋找資料和諮詢。

由於今年是傳教區主保方濟沙勿略誕生 500 週年紀念，所以，在將臨期和四旬期帶領堂區避靜時，都以實踐基督的「降生奧蹟」和「逾越奧蹟」，一心想為華人傳教，卻壯志未酬的方濟沙勿略的福傳熱火為主軸，鼓勵天主子民效法聖

人、跟隨基督，向全球華人傳布福音的訊息，引人歸向基督！

此外，我們也提供教會內外刊物圖片或文章，一起耕耘信仰和福傳的園地。

出版

網站和電子報的定期更新與出刊，仍然廣受期待和運用。訪客人數由去年每月平均 711 人，暴增至千人以上！

而眾人期待已久的資料庫，也在緊鑼密鼓的準備中，不就即將正式登場，作更優質的服務！

今年復活節，我們也特別印製十字架系列的逾越卡，來宣揚基督死亡復活的精神。

典藏

爲了研究和提供更豐富的參考資料，今年，我們又大量增購十分珍貴的參考書，其中有許多，很可能在台灣是孤本！此外，有關音樂、聖像……的典藏，也在不斷增加中。

合作

和主教團及輔大博物館學研究所合作的文物展仍在積極進行中。

每年一度的「亞洲禮儀論壇」，也繼續代表台灣去開會、交流。

福傳

音樂，是超越言語的感性溝通工具，因此，我們繼續在真理電台提供「高唱新歌」節目，介紹的歌曲和受訪者十分廣泛，所以，時有良好的迴響。

生死，亦是人生大事，今年，我們仍然在基督宗教的教會內、外，推廣基督宗教的生死觀和殯葬禮，甚至和政府單位合作，宣揚環保葬禮。

感謝

能夠在穩定中成長，當然要感謝所有恩人們以祈禱和實際的奧援支持我們。特別是每年固定支援我們的耶穌會和恩人們，使得我們可以沒有後顧之憂的全力衝刺、服務。

也衷心感謝每一位中心工作的夥伴們，任勞任怨的付出智慧和心力。

還要感謝神學院、總修院的同學、修士們，以及每一次共同服務的教區、堂區……的朋友們，因爲大家的同心合力，才能圓滿成事。

衷心祝禱，天主降福您們每一位，都能喜樂的行走天主的慈愛與光明中！